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اســتــــــدلال اســــتــنــــــــتــاجــی
آقای رهنما )دبیر ریاضی(: مســئله‌ای 
طرح کــرده‌ام که بی‌ارتبــاط با درس 
امروزمان نیســت؛ توجــه کنید. علی، 
احمد، کامــران، داوود و ابراهیم عضو 
تیم بسکتبال مدرسه هستند. اطلاعاتی 
در مورد این افراد در دسترس است که 

روی تخته نوشته‌ام.
۱. حداقل دو نفر آن‌ها از علی کوتاه‌ترند.

۲. داوود از کامران کوتاه‌تر است.
۳. احمد کوتاه‌ترین فرد نیست.

۴. داوود از علی بلندتر است.
با این اطلاعات افراد را از کوتاه‌ترین تا 

بلندترین قد مشخص کنید.
کلاس در ســکوت فرو رفت. برخی از 
نادرستی  اظهارنظرهای  دانش‌آموزان 
کردند. آقای رهنما رو به دانش‌آموزان 
کرد و گفت: »اجــازه بدهید کمکتان 

کنم.« 

سپس جدولی به‌صورت زیر روی تخته 
کشید:

1 2 3 4 5
علی
احمد

کامران
داوود

ابراهیم

نام‌های پنج نفر را در ردیف‌های افقی 
و عددهای ستون‌ها را از کوتاه‌ترین تا 

1 2 3 4 5
علی   
احمد  

کامران 
داوود    

ابراهیم 

آقای رهنما: تا اینجا تکلیف سه نفر مشخص 
شد. حالا احمد و ابراهیم می‌مانند.

احمــدی: آقــا گــزارۀ ۳ می‌گویــد احمد 
کوتاه‌ترین نیســت، پس در ستون ۱ برای 
ابراهیم علامت  و در ستون ۲ برای احمد 
علامت  می‌زنیم. مســئله حل شــد. به 
ترتیب از کوتاه‌ترین تا بلندترین قد عبارت‌اند 
از ابراهیم، احمد، علی، داوود و کامران. چه 

جالب روش خوبی بود! این‌طور نیست؟ 
آقای رهنما: آفرین بر شــما. کاملاً درست 
است. ما اطلاعات را تجزیه و تحلیل کردیم، 
با هم ســنجیدیم و نتیجه گرفتیم. به این 
روش استدلال‌کردن »استدلال استنتاجی« 
می‌گویند. در حقیقت: »استدلال استنتاجی 
روش نتیجه‌گیری با اســتفاده از حقایقی 
است که درستی آن‌ها را از قبل پذیرفته‌ایم.« 
ما هر روز از این روش در زندگی روزمره‌مان 
استفاده می‌کنیم. آیا شــما هم می‌توانید 

نمونه‌هایی را مثال بزنید؟!
ایمانی: آقا وقتی برای خرید‌کردن می‌رویم، 
قیمت یــک محصــول را از چنــد مغازه 
می‌پرسیم و با بررسی و مقایسۀ قیمت‌ها، 

مناسب‌ترین کالا را انتخاب می‌کنیم.

بلندترین قد نوشت )عدد ۵ بلندترین و 
عدد ۱ کوتاه‌ترین قد است(. با توجه به 
اطلاعات مسئله هر جا که امکان ندارد 
را با علامت ضربدر  نشان می‌دهیم. 

حالا کمک کنید جدول را پر کنیم.
ایمانی: گزارۀ ۱ می‌گوید حداقل دو نفر 
از علی کوتاه‌ترند. پس زیر ستون‌های ۱ 

و ۲ در ردیف علی  می‌زنیم. 
احمدی: در گزارۀ ۴ داوود از علی بلند‌تر 
است. پس زیر ستون‌های ۱، ۲ و ۳ در 

ردیف داوود علامت  می‌زنیم.

1 2 3 4 5
علی  
احمد

کامران
داوود   

ابراهیم

مصطفوی: گــزارۀ ۲ می‌گوید داوود از 
کامران کوتاه‌تر است. با توجه به اینکه 
برای داوود ســتون‌های ۴ و ۵ مانده 
‌اســت، پس فقط حالتی می‌ماند که 
کامران در ردیــف ۵ و داوود در ردیف 
  ۴  باشــد که این را هــم با علامت

مشخص می‌کنیم.
آقای رهنما: آفرین، حالا برای علی چه 

حالتی می‌ماند؟ 
حســینی: ســتون‌های ۱، ۲، ۴، و ۵ 
پرشده‌اند. فقط می‌ماند ستون ۳ برای 

علی که علامت  می‌زنیم. 

در کلاس درس
 آقای رهنما

 محمدتقی طاهری‌تنجانی
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مصطفوی: آقا اجــازه! فکر کنم قاضی‌های 
دادگستری هم از این روش استفاده می‌کنند.
آقای رهنما: بله همین‌طور است. قاضی هم 
بر اســاس اطلاعاتی که از جاهای متفاوت 
می‌گیرد و یا از ســخنان متهم می‌شنود و 
با کنار هم قــراردادن آن‌ها، به نتیجۀ مورد 

نظرش می‌رسد.
موسوی: آقا اجازه! در ریاضی چطور از این 

روش استفاده می‌کنیم؟
آقای رهنما: ســؤال خوبی پرســیدی. در 
بخش‌هــای متفاوت ریاضی از اســتدلال 
استنتاجی استفاده می‌شــود. کافی است 
فرض‌های مســئله را در کنار هم قرار دهیم 
و با اســتفاده از این اطلاعات، و قضیه‌ها و 
قانون‌های پذیرفته‌شده، به حکم مورد نظر 
برســیم. البته همۀ گزاره‌ها و قوانینی که از 
آن‌ها اســتفاده می‌کنیم باید کاملاً درست 
باشند، وگرنه استدلالمان معتبر نیست. حالا 

بیایید یک سؤال ریاضی را بررسی کنیم. 
é دو عدد زوج دلخواه در نظر بگیرید و آن دو 
را با هم جمع کنید. عدد حاصل زوج اســت 

یا فرد؟
بچه‌ها )یک صدا(: زوج!

آقای رهنما: درســت حدس زدید. جمع هر 
دو عدد زوج یک عدد زوج اســت. حالا این 
حدس را چگونه ثابت کنیم؟ آیا با ذکر چند 
مثال عددی می‌شــود حکم کلی را نتیجه 
گرفت؟! قطعاً این‌طور نیست و باید به‌صورت 
کلی آن را ثابت کنیم. برای این کار دو عدد 
دلخــواه a و b را که زوج هســتند، در نظر 
می‌گیریم و نشان می‌دهیم حاصل‌جمعشان 
زوج اســت. حتماً به یاد دارید که هر عدد 
زوج را به‌صورت ۲k می‌نوشتیم که k عددی 
صحیح اســت. یعنی عــدد زوج مضرب ۲ 
اســت. حالا اگر a=2k و ʹb=2k دو عدد زوج 

دلخواه باشند، داریم:
a+b=2k+2kʹ=2(k+kʹ)
چــون k و ʹk عدد صحیح هســتند، پس 
مجموعشان هم عدد صحیح است که آن 
 .a+b=2kʺ نشــان می‌دهیم؛ يعنی kʺ را با
 b و a این یعنی جمع دو عدد زوج دلخواه

عددی زوج است.
احمدی: آقا اجــازه! چرا عدد b را به‌صورت 

۲k ننوشتید؟

ریاضی، به‌خصوص مسئله‌های هندسه 
را غالبــاً می‌تــوان به روش اســتدلال 
استنتاجی ثابت کرد. کافی است بتوانید 
بیــن فرض‌های مســئله و قضیه‌ها و 
قانون‌هایی کــه قبلاً ثابت شــده‌اند، 
ارتباطی برقرار کنید. فرصت امروزمان به 
اتمام رسید، اما لازم است برای آموختن 
این روش و مهارت لازم، مسئله‌هایی را 
ثابت کنید. تعدادی تمرین برای منزلتان 
در نظر گرفته‌ام. مبصر کلاس، برگه‌های 

تمرین را توزیع کنید.

تمرین
۱. علی می‌گوید: »اکبر دست‌کم ۱۰۰ جلد 

کتاب دارد.«
محمد می‌گویــد: »اکبر کم‌تر از ۱۰۰ جلد 

کتاب دارد.«
مجید می‌گویــد: »هر چه باشــد اکبر 

دست‌کم یک جلد کتاب دارد.«
در صورتی‌که فقط یک نفر از این سه نفر 
راست‌گو باشد، اکبر چند جلد کتاب دارد؟
۲. یــک قطعه جواهر دزیده می‌شــود. 
پلیس سه مظنون به نام‌های بهرام، فرید 
و رامین را دســتگیر و مورد بازرسی قرار 

می‌دهد.
بهرام می‌گوید: »من دزد نیستم.«

فرید می‌گوید: »رامین دزدی نکرده است.«
رامین می‌گوید: »من دزدم.«

بعداً مشخص می‌شود که دو نفر از آن‌ها 
دروغ گفته‌اند. چه کسی جواهر را دزدیده 

است؟
۳. تعداد ۹ ســکه را که ظاهر یکسانی 
دارنــد، در نظر بگیرید. اگر بدانیم ۸ تای 
آن‌ها حقیقی هستند و نهمی تقلبی و از 
بقیه سبک‌تر است، چگونه می‌توان تنها 
با دو بار وزن‌کردن توسط یک ترازوی دو 
کفه‌ای و بدون در دست داشتن پارسنگ 

سکۀ تقلبی را پیدا کرد؟
۴. اگر a عددی صحیح باشد، ثابت کنید 

a2+a عددی زوج است.
۵. الف( ثابت کنید حاصل‌ضرب هر دو 

عدد صحیح متوالی زوج است.
ب( ثابت کنید مربع هر عدد صحیح فرد 

به‌صورت ۸k+۱ نوشته می‌شود.

آقای رهنما: چون عددهای a و b لزوماً با 
هم مساوی نیستند. پس یکی به‌صورت 
۲k و دیگری́ ۲k نوشته شدند. خب حالا 
شما ثابت کنید حاصل‌جمع هر عدد زوج 

و هر عدد فرد عددی فرد است.
احمدی: آقا اجازه! عدد زوج را به‌صورت 
۲k می‌نویسم، ولی عدد فرد را نمی‌دانم 

چطور باید نشان داد.
آقای رهنما: عدد فرد یکی بیشتر از عدد 
زوج است و آن را به‌صورت ۲k+۱ نشان 

می‌دهیم.
مصطفــوی: آقا اجــازه می‌دهید پای 

تخته بیایم و اثبات مسئله را بنویسم.
آقای رهنما: بفرمایید.

مصطفوی )پای تختــه می‌آید، آن را 
 a کاملاً پاک می‌کند و می‌نویسد(: اگر
عدد زوج دلخواه و b عدد فرد دلخواه 

باشد داریم:
a=2k
b=2kʹ+1
a+b=2k+(2kʹ+1)=2(k+kʹ)+1=2kʺ+1
 k آقای رهنما: آفرین! در حقیقت چون
 k+k k دو عدد صحیح هستند، پس́  و́ 
نیز یک عدد صحیح اســت که آن را با 
ʺk نشــان می‌دهیم. حالا یک مسئلۀ 

دیگر را مطرح می‌کنم.
é »اگر a و b دو عــدد طبیعی متوالی 
باشند، ثابت کنید ab+a+b عددی فرد 

است.«
یک نفر پای تخته بیاید و مســئله را 

ثابت کند.
حسینی: آقا چون a و b دو عدد طبیعی 
متوالی‌اند، پس یکــی از دیگری یک 
واحد بیشتر دارد؛ یعنی یکی زوج است 
و دیگری فرد. فرض کنیم: a=۲k باشد، 
پس: b) b=۲k+1 یک واحد بیشــتر از 

a است(.
ab=2k×(2k+1)=۴k۲+۲k
a+b=2k+2k+1=۴k+1
ab+a+b=۴k۲+۲k+۴k+1

=2(2k2+k+2k)+1=2kʹ+1

يعنی حاصل عددی فرد است. 
آقای رهنما: آفرین! بچه‌ها مسئله‌های 

�kʺ

�����
kʹ


